
附件1

国家知识产权优势企业培育工作方案

为做好国家知识产权优势企业（以下简称“优势企业”）培育工作，特制订本方案。

一、总体要求

发挥好优势企业培育在企业贯标推行、优势企业培育、示范企业培育“三阶段”培育路径的中坚作用，着力培育一批知识产权数量和质量较高、知识产权保护和运用能力较强，知识产权市场竞争优势初步形成，具有区域影响力的优势企业，影响和带动一大批企业运用知识产权有效提升市场竞争优势。

在培育组织上，坚持省局主导与联动培育相结合。采取各省、自治区、直辖市知识产权局和计划单列市、新疆生产建设兵团知识产权局（以下简称“省局”）为主搭建培育平台，国家知识产权局（以下简称“国家局”）进行重大事项统筹协调的方式开展。鼓励各省局按照本方案要求，充分发挥主动性，结合本地实际，制定富于特色的优势企业培育方案，联合相关部门创造性地开展优势企业培育工作，形成横向协调、纵向联动的工作局面。

在培育理念上，坚持市场主导与政策引导相结合。有效发挥市场在资源配置中的决定性作用，推动企业摸清家底、厘清思路、完善措施、提高能力，以知识产权优势助力企业创新发展。充分发挥政府的引导作用，促进创新要素和发展资源向优势企业汇聚，为优势企业培育营造良好的政策环境、市场环境。

在培育指导上，坚持分类指导与突出特色相结合。要结合产业分类、战略定位及发展基础，按照企业所属行业在知识产权种类、数量、运用方式等方面的差异，实施分类指导。同时，基于本地区企业分布特点和发展阶段，采取积极有效措施，推动企业形成知识产权优势，体现地方培育工作特色，运用知识产权助力企业做大做强。

二、培育方向

围绕提升企业知识产权创造优势、知识产权运用优势、知识产权保护优势三方面开展优势企业培育工作，促进企业形成上述知识产权优势，不断增强市场竞争力。

（一）着力提升企业知识产权创造优势

发挥专利信息的导向作用，降低创新成本，优化创新路径，提高创新效率，规避创新风险，促进创新成果产权化，知识产权产业化、商用化。推动企业围绕技术创新和市场开拓优化专利布局，形成具有数量规模、质量优势的知识产权资源储备，促进企业知识产权创造提质增效。

（二）着力提升企业知识产权运用优势

推动企业管好用好知识产权，通过知识产权转移转化、知识产权投融资和知识产权规则运用等，加快实现创新成果的价值，运用知识产权打造企业竞争优势，提升企业核心竞争力。
（三）着力提升企业知识产权保护优势

引导企业建立与其战略目标相协调的知识产权管理体系与管理模式，完善与其商业发展模式相适应的知识产权保护和风险防控机制，为企业增强市场竞争优势，进而提升市场控制力提供有效支撑。

三、申报条件和工作程序

（略）
四、工作措施

（一）健全优势企业培育政策体系

要基于本地区企业发展需求，协调各有关部门研究制定与知识产权有关的财政、金融、科技、教育等政策，探索建立各具特色的优势企业培育政策支撑体系，加大优势企业培育专项资金保障，形成培育工作合力。推荐优势企业关键技术领域的专利申请进行优先审查，提高企业专利挖掘布局能力，加强企业专利资源战略储备。

（二）推进优势企业内部管理体系优化

引导优势企业实施《企业知识产权管理规范》国家标准（以下简称《管理规范》），作为完善企业知识产权管理的基础性工作。制定优势企业推行《管理规范》的支持政策及推进计划，集聚一批优秀贯标服务团队与优势企业对接，辅导优势企业建立科学、规范的知识产权管理体系，加强知识产权全过程管理。

（三）强化优势企业维权保护

加强行政执法队伍建设和执法能力建设，创新执法维权工作机制，规范行政执法自由裁量权，加大电商、展会等重点领域以及涉及民生、高新技术等重点产业的执法维权力度，积极做好执法办案工作，切实维护企业的合法权益。完善企业知识产权信用评价、诚信公示和失信惩戒机制。依托知识产权维权援助中心，建立优势企业维权援助服务快速反应机制，对优势企业知识产权保护状况进行主动跟踪、全面监测、专题指导、快速维权。

（四）加强优势企业人才培养

专利管理人员职业名录已纳入《中华人民共和国职业分类大典》。探索建立专利管理职业资格制度，推进企业知识产权人才队伍建设。优先推荐优势企业相关人员参与国家知识产权人才库选拔，进一步提高优势企业人员占比。针对优势企业高层管理人员，依托“中国企业知识产权网”等平台，以企业经理人论坛等形式或网络化方式，推动其形成知识产权战略管理理念。针对优势企业知识产权管理人员，依托国家知识产权培训基地及全国知识产权师资信息平台等形成企业知识产权师资队伍，编制企业人才培训系列教材，以管理培训、业务研讨、专题沙龙、考察交流等形式，提升优势企业知识产权管理能力。针对优势企业知识产权实务人员，优先推荐其参与国家局各类课题研究或高端平台项目，以现场教学或远程培训等方式，加强企业知识产权战略规划、资本运作、法律事务等实务人才培养。

五、组织管理

（略）
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